

嘉義市政府廉政志工隊志願服務特色簡介

壹、前言：

「熱情活力，廉政志工！服務奉獻，為民前鋒！宣導督工，樣樣精通！廉政建設，一定成功！」

嘉義市政府廉政志工隊於民國100年12月5日國際志工日當天正式成立，迄今已屆四年。雖然成員不多，成立時間也不長，但是所有志工夥伴都有高度的熱情活力並秉持「歡喜做，甘願受」精神，無私無我的奉獻時間、精力，協助政府推動廉政志願服務工作。四年來在市府政風處長官指導帶領下，從無到有，再從有到好，不但把廉政志願服務工作推上軌道，更逐年進步、創新，漸漸躋身嘉義市優質志願服務團隊之林。「送玫瑰花給人者，手上常留餘香。」志工伙伴們不但從服務中得到快樂、成就，也使自己人生更充實、豐盈。謹將本隊簡介與志願服務特色分述如下：

貳、本隊簡介：

一、因應時勢，隆重成立：

法務部廉政署於100年7月20日成立後，為激勵民衆投入廉政志願服務工作，發揚公民參與精神，帶動廉潔風氣，依聯合國「反貪腐公約」及「國家廉政建設行動方案」規定，於同年9月訂定「法務部廉政署推動廉政志〈義〉工業務實施計畫」，並會同各機關政風機構據以推動。嘉義市政府特別選在100年12月5日國際志工日於市府中庭舉行隆重的廉政志工隊正式成軍誓師大會，全體25名志工在市長、廉政署長及多位議員、長官見證下，鄭重宣誓未來將協助市府體察民意，齊心戮力為廉政宣導工作而努力。

二、臥虎藏龍，人才濟濟：

嘉義市政府政風處廉政志工 莊東敏



104.11.13嘉義區廉政志工專業訓練擔任主持

本隊目前成員只有24位，人數雖少但卻是小而美，首任隊長莊○○是市府政風處科長退休，具有廉政、主持等專才；現任隊長鄭○○長期擔任學校志工，多才多藝、熱情活力；陳○○志願服務績效優異、資歷豐富，曾榮獲內政部志願服務金牌獎；康樂股長吳○○是主持、宣導高手，說故事達人，教育部生命教育推手獎得主；另外還有多位成員曾經擔任學校志工團團長或其他志工團體重要幹部…成員堪稱一時之選。

三、扎實訓練，充實知能：

廉政志工經招募後，除依規定參加12小時之基礎訓練課程外，並由廉政署、嘉義市政府等目的事業主管機關或運用機關定期舉辦廉政宣導、全民督工、資訊透明等各項與業務有關之特殊專業教育訓練；另因應實際需要也會參與如嘉義市政府衛生局所舉辦之食安課程，與時俱進，有效強化專業知能。

四、考核落實，賞罰分明：

由市府政風處訂定廉政志工考核規定，並落實辦理考核，對績優志工適時獎勵，或推薦參加上級機關表揚獎勵；對於常無法配合參與活動、

諸羅志工

推動概況

三、積極參與，有效開拓視野：

為了開拓志工夥伴視野，凝聚向心力，提升成就感，積極參與各項志願服務或廉政活動、會議。如國際志工日除了志工大會師、攤位政令宣導、二手物義賣外，更報名參加了才藝競賽。104年度起開始參加志願服務人員春節聯歡會。選派績優志工參加全國志工大會師及觀摩活動、全國廉政志工高峰會、法務部廉政署廉政志工座談會、嘉義市府團隊簽署廉政公約等活動。

四、參訪交流，增進情誼經驗：

透過參訪交流，除可增進志工夥伴間情誼外，亦可從中觀摩學習彼此之長處，進而精進知能，充實服務內涵。本隊近年來陸續參訪南投縣、台中市、苗栗縣及嘉義縣等廉政志工團隊；亦接待來訪之苗栗縣、嘉義縣及雲林縣等廉政志工團隊。彼此分享經驗、交換心得，對日後協助推動廉政志願服務工作頗有助益。

肆、結語：

「彩虹之美在於多色，人生之樂在於共榮。」能夠參與志願服務工作，與許多志同道合的夥伴一起為政府、社會略盡棉薄之力，實乃人生一大樂事。更期望本隊所有夥伴，今後仍能秉持一貫服務奉獻熱忱，發揮團隊合作精神，深入校園、社區及企業團體，協助政府推動各項反貪、防貪政策與作為，以發揚公民參與精神，帶動社會廉潔風氣，達成廉能政府之目標。

勤務或缺乏服務熱忱者，亦設有退場機制，之後再招募新血，以維持成員熱忱活力及對團隊向心。

參、志願服務特色：

一、多元宣導，形塑廉潔風尚：

廉政宣導為本隊最重要之服務工作重點，經常透過推動廉政行銷，協助辦理各項反貪活動，進而喚起民衆對廉政議題之重視，以發揚公民參與精神，帶動廉潔風氣；另外以舉辦青少年法治教育營、話劇等方式深入校園對高中、國中、國小及幼稚園學(生)童做廉政與法治宣導，使廉政法治觀念向下扎根，落實推動校園誠信與反霸凌，深化學子品格教育。

二、跨域結合，擴大服務層面：

經常與其他機關團體、學校，合作辦理廉政、反賄、食安及校園誠信宣導等相關活動，以擴大服務層面。如協助承辦法務部廉政署104年嘉義區廉政志工專業訓練，與嘉義地檢署、法務部矯正署嘉義監獄、雲林監獄等機關，聯合辦理廉政暨反賄選宣導及矯正機關自營商品展售。與本府衛生局食品衛生志工併同辦理教育訓練。協辦廉繫陽光與愛義賣活動，並將義賣所得款項捐贈社福團體。配合公路總局第五區養護工程處辦理廉政志工、社區里民機關參訪活動。配合本市文康巡迴車，深入社區協會及民間團體進行宣導。協助宣導或受聘擔任主持、做廉政宣導技巧分享、退休人員參與志願服務分享報告等。



新港參訪活動



校園說故事宣導

快樂志工就是我

嘉義市政府政風處廉政志工 鄭麗惠

時光飛逝轉眼間廉政志工隊成立已滿四周年邁入第五個年頭。猶記得在民國100年12月5日志工隊成立時我擔任副隊長一職，當時由莊東敏隊長掌旗，在成立大會上我帶領所有夥伴宣讀誓詞。回顧這四年來的服務，我們走過大街小巷為了讓民衆更了解廉政宣導內容，我們積極走入社區跟各種方式傳達反貪反賄宣導內容。

我們不僅走入社區，更是煞費苦心足跡遍及各校園去宣導。為了讓孩子們易懂和加深印象，夥伴們各個使出十八般武藝具體展現熱情與活力，用最簡淺活潑的方式呈現。最讓我感動的是有一場校園誠信宣導，我們用戲劇方式展現。隊上27位夥伴我們共分成3組，每一位夥伴在戲劇裡都有其扮演的角色。但夥伴們來自士農工商不同領域，為了戲劇效果在百忙之中抽空相約勤加練習，一而再的排演。當正式上場演出時，我看到孩子們開心愉悅的眼神，心想辛苦總算沒有白費，這也證明了一句話：“不要小看自己，因為人有無限可能”這句話成為廉政志工隊最佳寫照。

除了社區和校園宣導之外，我廉政志工隊更長途跋涉到過苗栗、南投、還有嘉義縣各地參訪交流，彼此分享各志工隊對於推動廉政工作的服務經驗。尤其在苗栗參訪當中更激發出我們的創意與構想，讓我們受益良多。苗栗廉政志工隊的戲劇演出張力生動活潑，把戲劇角色詮釋得活靈活現，專業的演出這也正是我們學習參考的好榜樣。當然在這場活動交流裡，也為兩個縣市搭起友誼橋樑彼此勉勵成長。今年苗栗廉政志工隊也



東川社區宣導

來到嘉義市參訪，我們熱情地盡地主之誼把活力感染在場的每一位來自苗栗的夥伴。另一方面，我也要好好誇獎我志工團隊在103年國際志工大會師兼才藝競賽時，雖然僅有短短兩天的時間可以準備，但夥伴們努力密集練習、認真記下舞序、上場時毫無怯場盡情揮灑。在十幾隊的激烈競爭中我志工隊初登場就勇奪第四名，十分值得喝采！

103年我擔任廉政志工隊長初期，我非常擔心自己無法勝任這艱鉅的角色，畢竟團隊中仍有更優秀的人才，所幸每一位志工成員皆相當支持我，讓我心無旁貸做好管理與協調工作。熱情與活力是我廉政志工隊的主軸，未來希望廉政志工們可以不斷成長、奉獻關懷給更多需要受幫助的人。做了多年的志工從經驗磨練付出讓我更深深體會志工志業快樂的真諦，也深信唯有真誠服務的心快樂就會常在。在面對挫折與困難時也必能順利一一克服。最後，歡迎更多有志與愛的朋友們一同加入志工行列，一起為社會盡一己之力。我想送給夥伴們一句話“讚美如花香，坊芳而怡人；助人如冬陽，適時而溫暖。”讓我們共勉之。



涂市長和廉政志工合影



國際志工日與彰化志工合影



舞台宣導



法治營活動主持



校園宣導



103年國際志工日才藝競賽第4名

正義使者

嘉義市政府政風處廉政志工隊副隊長 洪慧茹

在100年的一個機緣裡，當時的蘭潭國小何憲昌校長，告知幾位蘭潭志工有關嘉義市政風處要召募廉政志工的消息，問大家有沒有意願但須經過面談審核，心想這麼嚴格而猶豫不決時，校長鼓勵我們說：「你們資歷豐富一定沒問題」，我們才報名並由校長介紹並推薦，經政風處科長面談審核篩選，很幸運成為廉政志工的一員。政風單位給一般人的印象，總是談反貪、肅貪、反賄，很嚴肅的一個單位，當告訴家人和朋友，我加入廉政志工時，他們第一句話總是說“你要擔任政風單位告密者喔”！我會解釋，廉政志工不是告密者而是透過各種宣導方式告訴大家「反貪」「反賄」，這個工作很有意義。

因社會貪汙、賄選時有所聞，為了傳達正確觀念，政風處從學校教育著手並向下紮根，一開始從嘉義市各個小學巡迴宣導，宣導主題是「賄選」，我們以撥放孩子最喜歡的卡通影片方式宣導，影片人物以詼諧逗趣的方式，傳達賄選後的後果和下場，欣賞影片後的有獎徵答，孩子們爭先搶回答，由此現象可知，任何選舉都不能為了當選，以賄絡方式達成，需選賢與能才對，這個觀念已深深烙印在孩子心中。

之後，學校霸凌事件頻傳，政風處以反霸凌為宣導主題，這次宣傳對象為幼兒園的孩童，我們也是透過孩子最喜歡的卡通影片方式，讓純真的孩子了解，欺負同學是不對，發生狀況應即刻報告老師，而不是因害怕默默承受，要會保護自



幼兒園說故事

己。雖然他們是小小孩，卻可以明辨是非告訴我們，正確處理方式和同學間相處之道喔！

今年宣導方式有所改變，是以演戲劇方式呈現，宣導對象是小學課後輔導班的孩童，劇名是“做錯事的波波”，這次宣導活動對志工夥伴是一項挑戰，除了熟記台詞，對角色扮演也是不斷揣摩與練習，為了有更好呈現，小組還自行約時間不斷彩排練習，正式表演時與孩子互動演出，更是獲得孩子滿堂彩，透過戲劇讓孩子了解，不能因喜歡別人東西就拿走，這是小偷的行為，是犯法的。

擔任廉政志工4年，每次宣導活動總是有使命感，希望透過一次次的機會，讓大眾了解反貪、反賄還有誠信的重要，每次看見社會新聞，為了自己利益，不顧別人的安危，就很心痛。如假油、塑化劑、買票、工程回扣等....。若每個人都廉潔不再利慾薰心，社會將更繁榮進步，這個境界需要你我的支持，身為正義使者的我們，就從現在做吧！



104年國際志工日健行1



104年國際志工日健行2



快樂志工就是我